

## Отзыв

на автореферат и квалификационную работу Т.Д. Эсеналиева  
«Философия нравственного пути человечества», представленную на  
соискание ученой степени доктора философии  
по специальности «философия»

Отмечаю высокую актуальность избранной темы автореферата на острие переживаемого глобального, системного кризиса человечества, в основе которого лежит кризис идеологии денег.

Необходимо подчеркнуть, что уже в течение последнего десятилетия идет поиск новой мировоззренческой и научной парадигмы, которую можно представить правительствам, элитам и простому народу как основу выхода из системного глобального кризиса.

Автор предлагает в качестве основы нового глобального проекта-экологическую дискурсивную этику, разработан военно-научной школой В.А. Чигирева и П.И. Юнацкевича.

Эта технология смены этической мировоззренческой парадигмы основана на дискурсивно-оценочном методе (ДОМ), который заключается в организации широкого участия граждан в обсуждении и оценке социально-значимых решений с позиций ГЭП, ГЭНП, III-С. Дискурсивно-оценочный метод внедрен в практику военного управления министерства обороны СССР, Вооруженных Сил Российской Федерации, КГБ СССР, ФСБ РФ, МВД РФ, Росгвардии.

Профессор Т.Д. Эсеналиев провел значительную работу по изучению философских работ известных авторов далекого прошлого, настоящего и определил будущие дальнейшие пути нравственного развития человечества. Это показывает научную преемственность прошлого настоящего и будущего.

Особой позитивной приметой этой работы является обширная серия дидактических материалов, как помощь в психолого-педагогической практике разных специалистов.

Автор мог бы шире раскрыть свою тему если бы коснулся синергетического соединения науки, религии и эзотерических знаний, за которым стоит новое, более глубокое понимание современных задач.

Позитивное понимание кризиса монетарной идеологии прозвучало бы как Промысел Творца, для отсева «плевел», отклонившихся от понимания того, зачем Душа приходит на воплощение в этот мир. (Для прохождения пути от уровня животного до уровня Творца, живущего по нравственным законам). Сейчас наступает процесс ЖАТВЫ, тех кто глубоко погрузился в материальность, в идеологию денег. Наступает отрезвление, пробуждение, «очеловечивание» тех, кого можно назвать созидателями, живущими по совести.

Еще необходим значительный по объему словарь понятий и терминов, что облегчит восприятие и понимание данной работы. Лингвистические

конструкты постмодернистской философии совсем непонятны инженеру, экономисту и даже профессору иной науки.

Эту проблему осветил в своей книге «Нищета терминологии и логические основы понятийного аппарата» заслуженный работник высшей школы Российской Федерации, доктор исторических наук, профессора В.А. Махонин.

Вывод и предложения: автореферат и квалификационная работа, на соискание ученой степени доктора философии Т.Д. Эсеналиева «Философия нравственного пути человечества» заслуживает присуждения этого звания.

Примечание: положения этой работы могут быть основой разработки Государственной идеологии России, так и для всего человечества. Стать практическим пособием для Пропagанды идеологии созидателей, живущих по совести, в СМИ, во всех учебных заведениях и государственных структурах, инструкцией для агитаторов всех партий и общественных движений.

Ковалев Василий Николаевич  
Подполковник  
Академик Академии экосоциальных технологий  
Лектор Российского общества «Знание»

город Красноярск  
7 марта 2023 года